

海湾局势剑拔弩张

伊朗展示美军无人机残骸

伊朗伊斯兰革命卫队20日宣布击落一架侵入伊朗领空的美国无人驾驶侦察机。美国否认这一说法，称事发时无人机在国际空域。

伊朗21日传唤代表美国在伊朗利益的瑞士大使，抗议美方军机入侵。美国与伊朗1980年断绝外交关系，至今没有复交。美国在伊朗事务由瑞士大使馆代理。

伊朗革命卫队航空武装力量司令阿里·哈吉扎德21日接受伊朗国家电视台采访时说，革命卫队向美军无人机发射导弹前“屡次警告”，但对方没有回应。

伊朗国家电视台播放了据称从伊朗水域打捞起的美军无人机残骸

画面，疑似RQ-4型“全球鹰”无人机的外壳，但镜头里没出现电线、电路板和电子设备碎片。

这一机型造价超过1亿美元，由美国诺思罗普-格鲁曼公司生产，翼展宽过波音737系列客机，可在近两万公里高空持续飞行超过30个小时，全天候大范围收集地面目标的实时高清影像。

过去几年，伊朗声称“捕获”多架美国无人机，包括一架疑似属于美国中央情报局的RQ-170型“哨兵”无人机和至少3架波音公司研制的“扫描鹰”无人机。2014年，伊朗声称参照RQ-170“哨兵”无人机成功复制并测试自产无人机。



美国空军发布的RQ-4“全球鹰”无人机的资料照片(2018年10月24日摄)。

美国新代理防长 接任遇阻

美国代理国防部长帕特里克·沙纳汉本周宣布以“家庭原因”放弃转正，陆军部长马克·埃斯珀定于24日接任代理防长。

不料，由于法律障碍和程序问题，埃斯珀的继任过程恐怕不会顺利，临时任期可能只有6周。不少盟友对美国军事动向密切关注，对防长职位的不确定性颇感不安。

自美国前防长詹姆斯·马蒂斯2018年底离职，国防部长一职空缺至今。沙纳汉今年1月1日起出任代理防长，原本有望转正，本月18日表露去意。

沙纳汉离职决定先由总统唐纳德·特朗普经社交媒体“推特”发布：“代理国防部长帕特里克·沙纳汉，工作出色，决定不再继续(转正)确认程序，以留出更多时间陪伴家人。”

沙纳汉18日在一份声明中说：“我相信继续确认程序将使我的三个孩子再次经历我们家庭生活中的一段痛苦，再次揭开我们多年来试图治愈的伤口。”美国媒体报道，沙纳汉多年前离婚官司颇多周折，家庭隐私近期曝光。

陆军部长埃斯珀定于24日零时接任代理防长，据信特朗普还有意提名他出任正职。然而，埃斯珀的继任之路遭遇法律障碍。

美联社报道，最大麻烦在于特朗普虽然多次表示想提名沙纳汉出任防长，但是尚未正式提名，意味着埃斯珀的代理防长任期要从今年1月1日算起。美国代理防长的任期通常为210天，埃斯珀的代理任期7月30日将到期，只有短短6周。

按照法律，特朗普如果提名埃斯珀出任防长，埃斯珀需要卸任代理防长，等待国会参议院完成人事听证程序。这期间，接替埃斯珀的新任代理防长权力受限，没有完全决策权。

消息人士披露，由于特朗普迟迟没有任命副防长，能够接替埃斯珀的代理防长人选“不多”。

观察人士认为，美国与多国现在关系紧张，如与伊朗对峙升级，在中东地区、美墨边境等地军事动作频繁，防长职位不稳让一些人担忧。

美国国会参议院民主党领导人查克·舒默说，五角大楼领导层动荡对美国而言不是好事情，“这是非常困难的时期……这个时候没有国防部长？令人害怕，表明政府内部混乱”。

依照美国媒体的表述，防长一职不确定性“处于异乎寻常高的程度”。

美下令商飞禁入“海湾咽喉”

伊朗在霍尔木兹海峡附近击落一架美军无人侦察机后，美国联邦航空局下令禁止国内航空运营商飞经事发空域，以免遭受误击。其他国家航空运营商21日相继宣布更改航线，避开素有海湾咽喉之称的霍尔木兹海峡上空。

美国联邦航空局20日警告：“地

区紧张局势和军事行动进一步升级，给美国民航运营商带来风险。(客机)可能被误判或误认(为军机)”。

美联社报道，联邦航空局上月发布一份警示，提醒民航小心被伊朗的高射机枪手误认为军机。伊朗当时斥责美方这一说法。

向航空运营商提供安全指导的

“全覆盖”安保集团说，一旦伊朗使用的防空系统出现失误，民航客机可能被误认为军事目标，因而应该避免这一区域。

美国联合航空公司、美国航空公司、达美航空公司20日宣布旗下航班将绕开伊朗领空。澳大利亚澳洲航空公司、英国航空公司、荷兰皇家

航空公司、德国汉莎航空公司21日陆续宣布旗下航班将绕开霍尔木兹海峡和阿曼湾上空。

总部位于海湾国家的阿联酋航空公司、卡塔尔航空公司和阿提哈德航空公司的业务可能受到美方禁飞令影响。前两家企业尚未作出回应，后者说有应急预案。

特朗普：报复行动开始前10分钟叫停

美国总统特朗普21日确认，他叫停了一次意在报复伊朗击落美无人机的军事行动，并称在对伊朗问题上“并不着急”。

特朗普当天上午在社交媒体推特上发文说，美军20日晚本已准备对伊朗三处目标实施报复性打击，但

他在行动开始前10分钟叫停了该行动。特朗普说，他被告知行动或将导致150人死亡，他认为这与伊朗击落美无人机“不对等”。

特朗普说，伊朗已经感受到美国制裁带来的“刺痛”，而美国在20日晚也新增了对伊制裁。

美国《纽约时报》20日晚援引多名匿名的美政府高级官员的话报道说，特朗普当天批准美军攻击包括雷达和导弹在内的多个伊朗军事目标，但在晚间突然改变主意，叫停行动。一名资深官员披露，特朗普叫停行动时，美军战机已经升空，军舰也已就

位。

伊朗伊斯兰革命卫队20日早些时候发表声明，宣布在霍尔木兹海峡附近击落一架进入伊朗领空的美制RQ-4无人机。美方随后证实无人机被击落，但称无人机当时位于国际空域。

美代理防长说将再向中东增兵约1000人

美国代理国防部长沙纳汉17日宣布，美军将再向中东增兵约1000人，以应对当地“威胁”。这是美军近一个月内第二次向中东增兵。

沙纳汉在国防部当天发表的一份声明中宣布该决定。他称美方此举“以防御为目的”，为应对在中东地区的“海陆空威胁”。他说，该决定是回应美军中央司令部此前的增兵请求，并已与白宫和参谋长联席会议主席“通气”。

声明中，沙纳汉再次指责伊朗及其代理人在中东地区的“恶意行为”对美国在该地区人员及利益安全构成威胁。他表示，未来美军将继续密

切关注该地区局势发展，并根据需要调整美军兵力部署，但美方不寻求与伊朗开战。

美国国务院发言人奥尔塔格斯在17日的例行记者会上表示，国务卿蓬佩奥将于18日前往位于佛罗里达州坦帕的美军中央司令部和特种作战司令部总部，与军队将领讨论中东地区安全关切与行动等问题。

两艘油轮13日在阿曼海遭遇袭击发生爆炸，船上燃起大火。

这张由伊朗伊斯兰共和国广播局提供的照片显示，一艘邮轮在阿曼海上起火。



伊朗将突破浓缩铀储量和丰度限制

伊朗原子能组织发言人17日说，伊朗将在10天内突破伊朗核问题全面协议所规定低丰度浓缩铀的储量上限。

伊朗总统哈桑·鲁哈尼同一天警告，留给欧洲签署国挽救伊核协议的时间已经不多。

伊朗原子能组织发言人贝赫鲁兹·卡迈勒万迪17日在阿拉克重水反应堆旁举行记者会。他说，鉴于伊朗方面近期决定提升浓缩铀生产能力，伊方将在27日突破300公斤低丰度浓缩铀储量上限。

“今天，超过300公斤浓缩铀储量的倒计时启动，”卡迈勒万迪说，“10天内……我们将越过这一界线。”

他继而声明，一旦伊核协议其他签署国履行承诺，伊方将停止这一做法。

伊朗2015年7月与美国等六国达成伊

核协议，承诺限制核计划，换取国际社会解除对它的制裁。依据协议，伊朗低丰度浓缩铀储量不得超过300公斤，可制备的浓缩铀丰度限制在3.67%以下，远低于武器级浓缩铀需要达到的90%以上丰度。

美国单方面退出伊核协议一周年之际，伊朗总统鲁哈尼今年5月宣布中止履行伊核协议部分条款，不再对外出售重水和浓缩铀。同时，伊朗拟在60天内与伊核协议其他签署国磋商伊方权益；若诉求得不到满足，伊方将不再限制铀浓缩活动的产品丰度。

卡迈勒万迪当天重申这一立场，称如果得不到其他签署国帮助，伊朗将依据自身需求提高铀浓缩活动的产品丰度，可以是“3.67%到任何百分比”。

本版稿件文图均据新华社



这是2011年1月15日在位于伊朗首都德黑兰西南的阿拉克拍摄的重水工厂的资料照片。